

Projekt rozvoje Katedry filosofie a religionistiky FF UPCE

Katedra filosofie a religionistiky je jedním z klíčových pracovišť Fakulty filozofické a potažmo Univerzity Pardubice jako celku. Předkládaný projekt si klade za cíl tuto pozici dále rozvíjet.

KFR je stabilizovaným pracovištěm, jež má za sebou výrazné úspěchy, na nichž může stavět. Na katedře jsou akreditovány všechny tři stupně studia, včetně akreditace doktorského a magisterského studia filosofie v angličtině, a personální obsazení katedry skýtá záruku udržení těchto akreditací. Díky celé řadě prestižních projektů a silnému týmu akademiků působí na katedře vědecký tým s výrazným mezinárodním přesahem. Katedra je výrazně mezinárodní a interdisciplinárně zaměřená.

Mezi největší výzvy, které před Katedrou filosofie a religionistiky nyní stojí, a jejichž řešení tvoří priority předkládané koncepce rozvoje KFR, patří navýšení počtu studujících, udržení vědecké úrovně a mezinárodního rozměru katedry, rovnoměrnější participace na vědě a projektech v různých částech katedry a schopnost adekvátně reagovat na rychle se vyvíjející výzvy současnosti.

Výuka

Katedra otevírá studium ve dvou bakalářských studijních programech (filosofie a religionistika), dvou magisterských a dvou doktorských programech (filosofie v českých a anglických variantách). Aktuálně máme v různé fázi rozpracovanosti dva další studijní programy: novou akreditaci magisterské religionistiky a širší bakalářský studijní program *Studia moderní společnosti a člověka* (přípravu zajišťují primárně KFR a ÚHV). Akreditace tohoto širšího bakalářského programu je klíčová nejen pro KFR, ale i pro navázání hlubší spolupráce s dalšími pracovišti fakulty a rovněž pro posílení počtu kvalitních studujících bakalářského studia, které budou mít zájem o pokračování v magisterském stupni na FF UPCE. Širší bakalářský program vhodně odpovídá na potřeby a zájem ze strany potenciálních studujících.

V uplynulých třech letech, kdy jsem zastával funkci vedoucího KFR, se podařilo navýšit počty studujících v bakalářském programu filosofie (27→69) i religionistika (9→23). V magisterských programech jsou počty studujících nízké (4; 3), v doktorských dobré (8; 8). Ke zvýšení počtu studujících na Mgr. stupni podnikáme kroky v organizaci bakalářského studia (větší podpora studujících po celou dobu studia) a doufáme rovněž v zájem absolventek a absolventů z širšího bakalářského programu. Výraznější celkové zlepšení poměru vyučující-studující nastane pravděpodobně s náběhem širšího bakalářského programu.

V příštích letech budeme rovněž intenzivně zvažovat zavedení kombinovaných forem studia. Ze zkušeností na některých jiných univerzitách víme, že zájem o bakalářské i magisterské kombinované studium filosofie a religionistiky je značný.

Rychlý rozvoj umělé inteligence bude vyučující i studující stavět do nových situací. Na KFR se otázkám spojeným s AI intenzivně věnujeme a s novými výzvami a možnostmi se pokoušíme pracovat zodpovědně, ale zároveň rychle.

Věda

Vědní politika v ČR klade důraz na excelentní publikace v mezinárodním kontextu. Tato skutečnost je plně v souladu s prioritami KFR ve vědě a je odpovídajícím způsobem propsána i do fakultních nástrojů řízení vědy.

Katedra podporuje publikace ve světových jazycích, pořádání mezinárodních konferencí, podávání ambiciózních vědeckých projektů, zvané přednášky zahraničních i tuzemských expertů a badatelské stáže. Díky existenci každotýdenního katederního a research semináře, jehož se pravidelně účastní členky a členové katedry, je diskuse vědecké činnosti na KFR intenzivní.

Díky získání řady významných vědeckých projektů (ERC CZ, MSCA, OP VVV, OP JAK, GAČR) je vědecký život na katedře dynamický a mezinárodní. Hlavní těžiště vědy je soustředěné okolo Centra pro etiku s mnoha velmi cennými vědeckými počiny. Za poslední roky se také značně rozvinuly vědecké aktivity na dalších dvou částech katedry. Za velmi pozitivní signál považuji vědecké aktivity propojující jednotlivé části katedry (podávání společných grantů, společné konference a semináře).

V oblasti vědy tak neplánuji v následujícím období činit větší změny a úpravy současného nastavení budou spíše drobnější. Podpora mezinárodní a excelentní vědy zůstává nadále klíčovou politikou KFR. Výraznější změny mohou přijít se vstupem umělé inteligence do humanitních věd. Tento trend budeme na katedře sledovat a umělou inteligenci zapojujeme i jako téma našich vědeckých a pedagogických aktivit (např. podaný projekt OP JAK).

V uplynulém období jsme připravili habilitační akreditaci pro obor filosofie. S předpokládaným dalším kvalifikačním růstem kolegyň a kolegů (profesorka/profesor) pak zahájíme i přípravu profesorské akreditace.

Personální situace

Kvalifikační struktura kolegyň a kolegů na KFR odpovídá akreditovaným studijním programům. V uplynulém funkčním období došlo k navýšení kvalifikace (získání titulů Ph.D a doc.) a v následujícím období očekávám a budu podporovat další kvalifikační růst (získání docentury a profesury). Filosofické studijní programy jsou zajištěny dostatečným počtem vyučujících, získání magisterské akreditace religionistiky je závislé na personálním posílení.

V uplynulém období získala KFR vlastní paní sekretářku, došlo k obměně jak mezi akademičkami a akademičky, tak na pozicích projektových administrátorek.

Katedra má pravidelné měsíční porady, na které navazují porady jednotlivých částí katedry. Veškerá komunikace, do které jsou zapojeni kolegové ze zahraničí, probíhá v anglickém jazyce (porady, korespondence, jednání atd.).

Zachování mezinárodního prostředí je pro další zdárný rozvoj KFR klíčové. K tomuto cíli přispěje prohloubení zapojení zahraničních kolegů do studijních programů i administrativní agendy a podpora podávání a řešení vědeckých projektů.

V rámci svého případného druhého funkčního období budu usilovat o zvýšení genderové vyváženosti mezi vyučujícími a budu nadále klást důraz na otevřená výběrová řízení na obsazení pracovních pozic.

Zázemí

KFR disponuje dostatečným množstvím pracoven a má k dispozici dobré technické zázemí. Problémem je nicméně prostorové oddělení KFR od centra fakulty, umístění kanceláří v jiném objektu, než kde se odehrává výuka, a rozprostření katedry na mnoha patrech budovy G.

V Praze 31. 5. 2024

Ondřej Krása